-广富林街道成功获评上海市特色创业型社区纪事

□记者 王博文

"这里有上海之根广富林文化遗 址,这里有大学之府松江大学城,这里 是松江区广富林街道。"日前,在上海市 特色创业型社区建设汇报评比中,广富 林街道以"双创大学城,逐梦广富林"为 题,凭借扎实的创建工作,成功获评上 海市特色创业型社区,成为我区两家获 评街道之一。

自2018年特色创业型社区建设以 来,广富林街道交出了一份精彩答卷: 累计孵化企业1109家,提供实习见习岗 位293个,带动就业2287人。其中大学 生创业59家,落实各类创业补贴75万 元,36家企业获各类投融资2415万元, 星仑智能科技有限公司等26家企业上 市Q板,梦果环保科技公司等8家企业 上市E板。在不久前的"双11"中,为松 江经济贡献亿元成交额的潘博网络公 司便是孵化于此。

资源融合完善创业生态

X

众

把

送

H

"最吸引我们的就是街道完善的 创业生态服务,在这里从注册、培训、 政策解读到融资、资源统筹,创业所需

本报讯(记者 李于伯)

11月27日中午,佘山镇富椿

小区来了一位神秘的"小客

人"。"这不是干脆面上的小

这位"小客人"后讨论起来。

有安全隐患,物业人员第一

时间报警。佘山派出所立即

派出民警前去勘查,并将"小

市容办、农办去派出所接上

"小浣熊",前往5公里外的

林区将其放生。据镇农办负

责人介绍,这只被小朋友们

误认为"小浣熊"的"小客人"

是一只貉。貉作为上海本土

野生动物在本市分布广泛,

建议市民不要主动接触貉,

避免造成人或动物的伤害。

同时貉是受国家保护的动

物,任何单位和个人未经许

可不得擅自猎捕。

随后,镇网格中心联合

浣熊"带回所里。

起了盹儿。

的生态链条没有断层和空白。"大学城 的创业者或来松江考察并最终选择落 地在广富林街道孵化的企业都有这样 的想法。

广富林街道现有国家级科技企业 孵化器1家、区级创业孵化基地2家、市 级高校创业指导站7个、园区社区双创 服务站10个。

"校区、园区、街区、社区四区的资 源融合是广富林街道创建特色型创业 社区的极大优势。"广富林街道办事处 副主任张新介绍,"假如你是刚从大学 城毕业准备创业的学生,可以来到分 布在文汇路双创一条街或三湘四季、 摩伦驿站的十个双创服务站点,我们 会为你提供一对一的创业服务,包括 政策咨询、资格认定、注册公司的流程 等等,如果评估下来符合条件就会引 荐到我们孵化基地,进行专业培训和全 方位的跟踪服务。"

浓厚氛围激发创业动力

"我们每年都会组织相关创业活 动,现在已经举办100多场了,比如广富 林杯创业创新大赛、创业博览会、双创 集市、双创嘉年华等……"张新说,除了

每年固定的这些大型品牌活动,常态化 的创业活动也是能保持浓厚创业氛围 的关键。如创业孵化基地每周、每月都 会开展创业培训,部分双创服务点也会 开展创业沙龙,哪怕在疫情期间,这些 活动也没有断过,仍旧坚持以线上和线 下相结合的方式进行。

松江大学城的人才资源优势、鼓励 创业的政策、良好的创业生态、浓厚的 创业氛围为大学生创业提供了便利。

"就是在这种氛围的带动下,人才才 会更加有激情和动力去创业,去思考。" 社区事务受理服务中心主任曹立新介 绍,创业服务站点不断有创业者来咨询, 很多都是"传帮带"的效应,从"试一试" 的初始动力开始,越做越强的例子也屡 见不鲜,"创业需要一个热火朝天、干劲 十足的氛围,有热情才能迈出第一步"。

优秀典型产生带动效应

榜样的力量是无穷的。毕业于上 海工程技术大学的詹鑫为解决大学生 兼职和就业问题,创建"优觅大学生活" 一站式大学生活服务平台,为欢乐谷、 盒马鲜生、麦当劳等用人单位输送上千 名大学生实习生;毕业于华东政法大学

的李舒俊创立了上海法萌法律咨询有 限公司,带领普法团队30余人为全国 25000余名青少年提供普法课程;退伍 军人葛文在大学城创建93U自习室,至 今已开办5家分店,帮助16名退伍军人 实现就业;星辰园社区归侨袁萍创办摩 伦多维社群空间,带领30多名全职太 太、下岗工人、大学生自食其力,创造美 好生活。

"创业不能是孤军奋战的,有同频 的伙伴支持、有先进的典型引领,创业 就会是一件快乐大于艰难的事。"摩伦 创始人袁萍说。

据相关数据显示,像上海工程技 术大学、上海对外经贸大学这样创业 体系较为成熟的学校,每年毕业生的 创业比例可以达到1%,也就是平均一 百个人中就有一名创业者。而广富林 街道拥有占地3万平方米的16家创业 载体,包括科技孵化器、创业孵化示范 基地、高校创业载体、众创空间等,都 极大地强化了双创孵化的服务力。接 下来,为了更好地打响"双创广富林" 的创业品牌,街道将进一步在成果转 化、产学研结合等领域下攻夫,进一步 提高创新策源力。

球场焕然一新 器材功能齐全

又一批健身步道和健身器材投入使用

浣熊吗?"路过的小朋友看到 本报讯(记者 陆延玥)位于北翠 这位"小客人"形似浣 路和江学路交界处的中央公园四期绿 地市民健身步道竣工并投入使用;兰桥 熊,没人知道它是怎么闯进 小区的,一开始它在屋檐下 公寓南区的室外篮球场维修完毕;鼎信 公寓、华亭绿景苑、皇骐爱丽苑居民区 躲雨,过了一会又钻进一个 闲置的笼子,悠然自得地打 的健身点也完成了地面维修和塑胶铺 设……近日,在松江新城区内,一批健 身步道和健身器材完工并投入使用,焕 小朋友们的围观引起了 然一新的户外健身场所满足了市民跑 小区物业人员的注意,担心 步、打篮球、牵引拉伸等多项锻炼需求。 孩子们贸然亲近野生动物会

新建的中央公园四期绿地市民健 身步道全长415米、宽3.8米,地面画有 距离标识,便于前来健身的居民计算运 动量。跑道基础采用透水彩色沥青,面 层采用 EPDM 健身步道专用材料,不仅 可以有效减少运动对跑步者膝盖的冲 击力,而且可以增强安全性和舒适感, 即使是在潮湿的阴雨天,跑道的摩擦力 也不会让鞋底打滑。"为了让附近居民 步行15分钟内就能找到健身场所,街道 在中央公园的四期新建了这条步道,希 望可以鼓励更多的市民加入到科学锻 炼的队伍中。"方松社区文化活动中心 主任孙冰说。

在冬日里,打一场酣畅淋漓的篮球 赛不仅可以加快全身血液循环、增加大 脑氧气的供应量,也能缓解疲惫、增强



抵抗力。位于兰桥公寓南区的室外篮 球场经过维修后整洁又美观,红绿色的 地面干净平整、画线清晰, 脚感软硬适 度,即便摔倒也不易受伤。新的塑胶材 质还能有效避免运动中可能出现的关 节受损现象,保证篮球的正常弹跳与运 转速度。整洁、宽敞、安全的新篮球场 地让热爱运动的市民冬季运动更尽兴。

在鼎信公寓、华亭绿景苑、皇骐爱

丽苑居民区的健身苑点,EPDM塑胶地 面取代了原本的水泥地面,不少市民正 沐浴在冬日的阳光下悠闲地锻炼着。 新铺设的绿色塑胶地面外观鲜艳、耐磨 损,可全天候使用,不仅让健身苑点看 上去更为整洁美观,也提升了安全性。 "来这里锻炼的以老人和小孩居多,塑 胶地面保护性更强,我们更放心了。"市 民杨女士说。

首部城市家具国家标准批准立项

由东华大学编制,让城市家具系统化、理论化、标准化

本报讯(记者 李于伯 通讯员 王 苓 王宇) 在近日举行的"2020首届上海 国际城市家具高峰论坛"上,来自国内外 的两百多名城市家具行业最具代表性的 专家、学者齐聚国家会展中心(上海),聚 焦城市"绣花"功夫,共同探讨"城市家具 筑建美丽中国"的良策与行业发展方 向。本次论坛由中国标准化协会城市家 具分会主办,东华大学、中建八局科技建 设有限公司承办,是"上海国际城市与建 筑博览会"中的主题论坛之一。由东华 大学鲍诗度教授团队主持编制的我国首 部城市家具国家标准——《城市公共设 施城市家具术语》(GB20203918-T-469)、《城市公共设施城市家具分类》 (GB20203922-T-469)批准立项。

城市家具是个什么概念呢? 如果将 城市看作一个家,街道就是城市的客厅, 城市家具就是放在城市客厅里的家具,路 灯、座椅、果皮箱、候车厅等就构成了一个 以人为本、与环境相统一的城市家具系 统,让城市这个大家庭更有温度。论坛 上,专家、学者围绕城市家具标准化、城市 家具高质量的趋势、世界和中国的城市家 具发展、建设美丽城市美丽中国等话题, 就城市家具开展前沿学科理论研究、设计



技术、施工管理、标准规范、实践案例等方 面进行了对话研讨和经验分享,大家畅抒 己见,碰撞出很多思想的火花。

"我们积极开展'雄安新区城市家 具设计方案征集'活动,向专业团队和 社会公众征集,为雄安量身定做城市家 具设计方案。"雄安新区管委会规划建 设局副局长罗鹏飞谈到雄安的城市家 具建设情况时说。"如果城市家具设计 令市民满意,市民会很享受这个像家一

般的城市空间。"中建八局科技建设有 限公司总工程师张世阳通过上海滨江 空间城市家具案例,聚焦城市家具设计 从图纸到成品的过程中遇到的问题。

本次论坛最大的亮点是由东华大 学鲍诗度教授团队主持编制的我国首 部城市家具国家标准——《城市公共设 施城市家具术语》(GB20203918-T-469)、《城市公共设施城市家具分类》 (GB20203922-T-469)批准立项。本次 立项的"标准"是我国城市家具系统化、 理论化、标准化的首部国家标准,对于 推动我国城市更新建设具有深远的意 义。近年来,东华大学积极发挥国内一 流设计等学科优势,用科技和创意为设 计添翼。我国"时尚+科技"的航天服设 计研发、智能优化进博会标识系统、科 技旗袍走上世界舞台、"花仙子"设计亮 相70年国庆彩车、东华活动周"点燃"申 城激情……学校主动服务国家战略需 要,与上海设计之都、时尚之都建设"同 频共振",为让生活更美好、让中国更美 丽贡献"东华人"的智慧和力量。

值得一提的是,在论坛举行的同时, "2020首届上海城市家具展览"也同步举 行,展览由"2019雄安城市家具设计方案 征集大赛"成果展、城市家具系统建设成 果展、北京大兴机场公共艺术成果展和 创意发布会四部分组成。中国标准化协 会城市家具分会、雄安新区管理委员会、 东华大学环境艺术设计研究院、上海柒 合城市家具发展有限公司、中建八局科 技建设有限公司等分享了近年来在我国 城市家具行业方面的建设成果。

国家标准管理委员会原主任、中国 标准化咨询委员会主任纪正昆表示: "城市家具建设要坚持习近平总书记关 于以人民为中心的指导思想,以让人民 生活更幸福、更美好为宗旨,遵循标准 化、科学化、精细化乃至信息化和智能 化的原则,抓住机遇、总结经验、建立机 制,持续推进,'刺绣'美丽城市的建设, '绣出'城市的品质和品牌。"

节俭办庆典,费用做慈善 民营企业家捐款 近百万助学帮困

本报讯(记者 陆延玥)没有铺张的排场和 繁复的流程,只有简单的仪式和暖心的公益,11 月28日,在上海茸捷汽车贸易有限公司的开业 典礼上,松江的爱心企业家们向区慈善基金会 捐款96.6万元,用于助学、帮困。

该汽车贸易有限公司由上海开天建设(集 团)有限公司董事长金裕龙出资创办,"节俭办 企业,尽力做慈善"是他一直以来的信念,因此 他选择简化公司的开业典礼、节省开支用于慈 善事业,他还动员了20余家前来祝贺的企业一 同奉献爱心。"我希望能够尽自己的一份力量帮 助贫困学子完成学业,也希望能够为困难群体 送去一份关怀。日后这家新成立的汽销公司若 有盈利空间,我也会将部分盈利捐赠于慈善事 业。"金裕龙说。

据悉,多年来在金裕龙的带领下,开天集团 为社会公益和慈善事业捐款、捐物累计超过 5000万元,用于松江教育事业、浦南农村地区建 设、养老机构设施改造等。

居民外出忘关燃气 物业保安及时灭火

本报讯(记者 陆延玥) 前不久, 方松街道 开元小区一居民家中出现明火,所幸被其他居 民及时发现,物业和保安人员采取了紧急措施 将火扑灭,未造成严重损失。

当天下午,开元居民区一别墅的业主闻到 小区的空气中弥漫着一股浓烈的异味,于是向 物业反映。物业前台随即联系保安队长前去查 看,队长抵达现场时发现异味来自旁边的一幢 别墅。透过玻璃窗,保安在外面看到该居民家 中灶台上的火开着,房间里浓烟滚滚。

由于火势尚可控,保安第一时间打电话联 系业主,同时联系安保人员准备灭火设备。业 主电话未第一时间接通,随后业主邻居成功与 其取得联系,并告知了情况。"业主去外面办事 情了,大概15分钟能够赶回来,所以我们就一 直盯着火势,如果有变大趋势,我们就破门闯 进去,或者拨打119。"开元居民区物业经理姜

很快,业主返家为物业和保安打开了房 门,保安迅速将明火扑灭。只见业主家中的抽 烟机已被完全烧毁,灶台四周被烟熏黑,家里 浓烟弥漫,但所幸未造成其他损失。该业主表 示自己出门时忘记关闭燃气灶,导致灶台上的 锅炉被烧干,引发了火情。

据悉,开元居民区曾数次组织物业、保安 和居民进行消防演习。演习中,居民学习了 消防安全知识,对于火灾中的自救有一定了 解。同时,社区的保安人员也在消防培训中 熟练掌握了灭火器、消防水带的使用方法,学 会如何应对社区火情。居民区的消防演练活 动每年都会吸引大量居民参加,为构建平安 社区打下了坚实的基础。在此提醒所有市 民,目前已进入秋冬季节,要注意用电、用气 安全,谨防意外发生。

两男子调虎离山 盗高档白酒被拘

本报讯(记者 薛亮亮) 两男子相约盗窃便 利店内高档白酒,一人成箱买水引店员至仓库 取货,另一人则趁店内无人看管之际,顺走3瓶 总价近2000元的白酒。自以为这场"调虎离山" 之计天衣无缝,没想到两名嫌疑人第二天就被 抓获归案。

11月18日,广富林派出所接到一24小时便 利店店员报警称,其当日早上在清点货物时,发 现3瓶白酒被盗。接报后,警方立即开展侦查工 作,在调取了店内的公共视频后,很快锁定了两 名可疑男子,并循迹明确了其身份信息。并于 次日将嫌疑人相某秀、相某龙抓获归案,当场查 获涉案白酒。

经审讯,嫌疑人相某秀之前曾在便利店工作 过,知道夜间店内一般只有一名店员在岗,此时 如果能有人配合吸引店员的注意力,盗窃就很容 易得手,他便约了相某龙跟自己一起实施盗窃。 案发当日,相某秀先到店内以买一箱水为由引店 员至仓库内取货,之后相某龙趁无人看管之际迅 速进入店中,拿了3瓶白酒后快速离开。

民警抓获两名嫌疑人时,在现场查获的白 酒数量远不止本案中的3瓶。审讯中,嫌疑人交 代,两人曾在多家便利店以相同方式实施盗 窃。目前,两名嫌疑人已被警方刑事拘留,案件 正在进一步审理中。